Сценарий урока русского языка в 3 классе
Учитель: Скворцова Юлия Александровна
Тема: «Изменение  имён  прилагательных по  родам  и  числам»
Цель: формировать представления учащихся об основных грамматических признаках имен прилагательных (роде и числе); о том, что род прилагательного  совпадает с родом, числом  существительного, к которому  данное  прилагательное  относится.

Задачи
Обучающие: учить исследовать слово, в частности имя прилагательное как самостоятельную часть речи, раскрыть его семантику, некоторые морфологические и синтаксические особенности, показать его речевую функцию, организовать разные виды проверки для формирования рефлексивных компетенций. 

Развивающие: активизировать творческую, речевую и мыслительную деятельность, использовать различные формы работы и различные источники, включая ИКТ, для развития интереса учащихся к языку и учебной деятельности, формировать коммуникативные компетенции
Воспитательные: воспитывать интерес и уважение к родному языку,   настойчивость при выполнении учебных задач.

Тип урока – усвоение новых знаний
Оборудование: ПК
Материалы: Презентация «Изменение  имён  прилагательных по  родам  и  числам», тетради на печатной основе,  словари, индивидуальные карточки.
Ход  урока
1. Вводно-мотивационный этап
1.1. Организационный
Проверка готовности к уроку 
Отгадайте загадку:

                                  Всё в один он миг решает,

                                  Славный подвиг совершает, 

                                  Он за честь стоит горой.

                                  Кто он? Правильно… (герой).

Кто такой герой? Узнаем значение этого слова из толкового словаря. Сколько значений имеет это слово. Нам нужно только первое значение (один ученик читает).

Пословица говорит Герой — за Родину горой. Что это означает? В этом году наша страна будет отмечать 70 лет со дня Великой Победы над фашистскими захватчиками. День Победы напоминает нам о тех защитниках нашей страны, которые не щадя своей жизни шли на смерть. Все мужчины нашей страны (молодые и старые) встали на защиту Родины, приближая победу, чтобы сегодняшнему поколению можно было спокойно жить, учиться и трудиться. Сегодня на уроке русского языка мы будем вспоминать героев Великой Отечественной войны. 
1.2. Целеполагание и мотивация
1.3. С чего начинается каждый урок? (С определения темы и постановки цели). Посмотрите на экран.
Какое слово здесь лишнее? (победа, герой, славный, имя, дела). Что общего у оставшихся слов? Можем мы у этих слов определить число и род?  Обратимся к «лишнему» слову. Можем ли мы у этого слова определить число и род? Почему возникли затруднения? Могут ли имена прилагательные изменяться по числам и родам? Сегодня мы попытаемся ответить на этот вопрос. Сформулируйте тему урока (Изменение прилагательных по родам и числам). Цель урока? (Узнать, как прилагательные изменяются по родам и числам). Зачем нам эти знания нужны? (Чтобы правильно писать окончания прилагательных, для связи слов в предложении). 
1.3. Планирование
Чтобы достичь цели урока, поставим перед собой ряд задач. (Повторить, что такое имя прилагательное. Повторить, что такое имя существительное. Узнать, как имена прилагательные изменяются по родам и числам, и составить алгоритм. Потренироваться  в определении рода и числа имён прилагательных).
2. Основной (операциональный)
Работаем в тетради: 17 марта, классная работа. Начнём с минутки чистописания (г  Г  га го  гу  ге   гё ги  гы  гэ  гю  герой). Списываем каллиграфическим почерком.

Возьмите в руку простой карандаш, подчеркните самое красивое сочетание букв. Что вы можете сказать о слове герой с точки зрения русского языка? (2 слога, второй слог ударный, 5 букв, 5 звуков, сущ., м.р., 2 скл.). Какая орфограмма есть в слове герой? (Безударная гласная в корне слова). Подчеркните безударную гласную. Проверить эту гласную можно? (Нельзя). Устно подберите однокоренные слова к слову герой? Слова-синонимы? 
С чего начнём работу для достижения цели? (Вспомним, что мы знаем об имени прилагательном). Что такое имя прилагательное? Как связано понятие определение с прилагательным? С чем связано имя прилагательное? (С существительным). Как вы считаете, нужны ли нам будут сегодня знания об имени существительном? (Нужны). Повторим, что такое имя существительное. Как изменяются имена существительные? Как определить род существительного? Оцените свои знания понятий существительного и прилагательного по следующему критерию. Выберите нужное утверждение:
- я знаю и могу рассказать другому

- я сомневаюсь, необходима помощь

- я не знаю, нужны объяснения

Дети выбирают нужное утверждение.
Справились с первой задачей? (+) Что дальше? (Узнаем, как имена прилагательные изменяются по родам и числам). 

Фронтальная работа: внимательно посмотрите на экран. Составьте словосочетания, подобрав к существительному подходящее имя прилагательное. Назовите главное слово и задайте вопрос к зависимому.

(Славная победа, славный герой, славное имя, славные дела)
Проверка с использованием презентации
Определите число имён существительных. Как вы думаете, можно определить число имён прилагательных? Определите. Почему так? Что заметили? (Существительное и прилагательное одинакового числа). Почему так? (Прилагательное связано с существительным).

Определите род имён существительных. Как вы думаете, можно определить род имён прилагательных? Определите. Почему так? Что заметили? (Существительное и прилагательное одинакового рода). Почему так? (Прилагательное связано с существительным). Можно ли определить род имени прилагательного славные? Почему? (Потому что прилагательное в форме мн.ч.). Род прилагательных множественного числа определить нельзя! Сделайте вывод: от чего зависит число и род имени прилагательного? (От существительного). Что значит: прилагательные связаны с существительными? Говорят, что имя прилагательное согласуется с существительным в роде и числе.
Составим алгоритм:

1) Найти имя существительное, с которым связано прилагательное.

2) Определить число существительного. (Какое число у существительного, такое число и у прилагательного. У прилагательных мн. ч. род определить нельзя).

3) Определить род существительного. (Если сущ. Ж.р., то и прилагательное ж.р….)
Вернёмся к плану урока. Узнали мы, как прилагательные изменяются по родам и числам? Мы справились  со второй задачей урока? (+). Нам осталось потренироваться в определении рода и числа у имён прилагательных.

Говоря сегодня о героях, мы не можем не вспомнить маленьких героев большой войны. Маленькие герои, кто они? Не только взрослые шли на фронт, но и дети. До войны это были самые обыкновенные мальчишки и девчонки. Учились, помогали старшим, играли, бегали-прыгали, разбивали носы и коленки. Их имена знали только родные, одноклассники да друзья. Пришёл час – они показали, каким огромным может стать маленькое детское сердце, когда разгорается в нём священная любовь к Родине и ненависть к её врагам. В годы войны сотни мальчишек и девчонок рвались на поля сражений, чтобы плечом к плечу вместе с братьями, отцами и дедами сражаться против врага. Они становились партизанами, чтобы вместе со взрослыми громить фашистов.
Сообщение ученика о Марате Казее.

Не счесть примеров трудового героизма детей в тылу. Какую помощь в тылу оказывали дети вы узнаете, поработав со следующим текстом. 

Парная работа: Найдите прилагательные, подчеркните их волнистой линией. Определите число и род прилагательных, пользуясь алгоритмом.

 Война – суровая школа для детей. Рано закончилось их счастливое детство. Они работали на заводах, делали боевые снаряды для фронта. Вязали тёплые вещи для солдат. Устраивали концерты в госпиталях, чтобы поддержать боевой дух раненых.
Два ученика работают вместе у доски. Остальные парами на карточках.
                      Проверка. («5» - у всех прилагательных правильно определили число и род 
                           «4» - у четырёх прилагательных правильно определили число и род
«3» - у трёх прилагательных правильно определили число и род)
Ребята, а для чего нам необходимо уметь правильно определять число и род имён прилагательных? (Если затрудняются ответить, открывают задание в тетради на печатной основе). Что нужно сделать? (Вставить окончания прилагательных).
Групповая работа (в печатной тетради)  Вставьте окончания имён прилагательных. Следуя алгоритму, определите их число и род (если можно.) Затем проанализируйте работу с текстом  и печатной тетрадях, сделайте вывод, какие окончания у имён прилагательных м.р., ж.р., ср.р. ед.ч. и у прилагательных мн.ч. (на карточках фломастером). Справитесь – прикрепите свою карточку на доску. 

Выполняют задание в группах

Проверка
Сделаем вывод, какие окончания бывают у имён прилагательных                  (Схема на доске).

Существует выражение Город-Герой. Что это значит? Героями в те годы становились не только люди, но и целые города. Город-Герой – это высшая степень отличия, которой удостоены двенадцать городов СССР, прославившихся своей героической обороной во время Великой Отечественной войны. Вот список этих героев:                               Ленинград (ныне Санкт-Петербург),

                                                                                      Одесса,

                                                                                      Севастополь,

                                                                                      Волгоград (бывший Сталинград),

                                                                                      Киев,

                                                                                      Москва,

                                                                                      Керч,

                                                                                      Новороссийск,

                                                                                      Минск,

                                                                                      Тула, 

                                                                                      Мурманск,

                                                                                      Смоленск. 

На какие две группы можно разбить эти слова? Разделим эти слова на группы: мальчики берут города – существительные мужского рода, девочки – женского рода.

Выходят по одному, называют существительное, определяют род
Самостоятельная работа по вариантам: Составьте и запишите в тетрадь два словосочетания с прилагательными большой и великий и существительными – городами (см. слайд). Определите число и род прилагательных. 

1 вариант                                  2 вариант
большая Москва                большой Смоленск

великая Москва                   великий Смоленск
В каких прилагательных окончание не вызывает трудности? Почему? (ударное). С помощью чего можно  проверить написание ударного окончания прилагательного? (По вопросу). 

Как не ошибиться в написании безударных окончаний прилагательных? (Надо запомнить). 

Итак, глядя на опорную схему, скажите, для чего надо уметь правильно определять число и род прилагательных? (Правильно писать окончания прилагательных).
Не знаешь род имени существительного -  не сможешь определить род имени прилагательного. 
Дифференцированная работа Вставьте и выделите окончания имён прилагательных. Следуя алгоритму, определите число и род имён прилагательных.

Белая карточка (простой уровень):               Яблочн… джем,

                                                                            дальн…  роща, 

                                                                            сини… мяч,

                                                                            зимн…   дни,

                                                                            душист… мыло,

                                                                            бел…  ромашки,

                                                                            весенн...  облако.

Красная карточка (сложный уровень):        Талантлив…  дитя,

                                                                            чист…  тюль,

                                                                            больш…  моль,

                                                                            кругл… калач,

                                                                            нов…  брюки,

                                                                            чёрн…  кофе,

                                                                            жирн…   молоко.

Дети выбирают уровень сложности и подходят за заданием

Спрогнозируйте результат своей работы (на «волшебной шкале»: высокий, средний, низкий.)

Дети выполняют задание
Самопроверка (с экрана)
Самооценка
Проверьте свой прогноз
3. Рефлексивно-оценочный этап
Все ли пункты плана мы выполнили? Какую цель мы ставили? Над чем надо ещё поработать? Какой пункт плана показался трудным? Какова была цель урока? Достигли мы с вами поставленной цели урока? 

Мы вспомнили с вами про тяжёлое испытание, выпавшее на  долю нашей страны.  Многие ветераны уже ушли из жизни, но память о бессмертном подвиге народа, отстоявшего независимость Родины, живет в сердце каждого россиянина. И  эта память не должна померкнуть! Главная цель всего человечества – мир на Земле.
А в завершении урока оцените свою работу. Возьмите звёздочку и приклейте её на тот уровень, которого вы достигли сегодня на уроке. (На шкале)

Домашнее задание
Найдите в любом стихотворении о войне прилагательное в форме ед.ч. м.р, ж.р., ср.р. и прилагательное в форме мн.ч. . Выделите в них окончания, укажите число и род.
